

**Хуторское, село Моревской/Саломатовской волости Курганского уезда.
Молитвенный дом в честь Святителя Николая Чудотворца.**

Точная дата основания д. Хуторы (Куторы) на берегу озера Сизикова (Куторского) не установлена. Вероятно, она была заселена в 80-е – 90-е гг. XVIII в. Освоение этой территории стало возможным уже в середине XVIII столетия, после строительства Ново-Ишимской (Пресногорьковской) пограничной линии, но д. Кутарская впервые упоминается в документах в 1790-е гг. Кто был основателем селения, и отчего оно получило свое наименование, неизвестно. В административном отношении деревня первоначально состояла в Моревской волости Курганского уезда, а к концу XIX в. вошла в состав Саломатовской волости. С образованием в 1918 г. самостоятельного прихода деревня начинает именоваться селом Хуторским.

С 1796 по 1833 гг. православные жители д. Кутарской относились к приходу находящейся на расстоянии 80 верст Покровской церкви с. Шкодского, а с 1834 г. были перечислены в образованный в этом году приход Троицкой церкви с. Моревского, расположенной в 35 верстах. К началу 1870-х гг. д. Хуторы вошла в состав прихода Богородице-Казанской церкви с. Лопатинского, отстоящего в 25 верстах. В 1873 г. жители деревни подали Тобольскому епархиальному начальству прошение о перечислении их из Лопатинского прихода к вновь устраиваемой Троицкой церкви с. Саломатовского, расстояние до которой, составляющее 17 верст, было им более удобно. Вопрос этот разрешился положительно только в 1878 г., когда селение вошло в Саломатовский приход. В начале XX в. в той части прихода, где находилась д. Хуторы, началось заселение недавно нарезанных переселенческих участков и образование новых населенных пунктов. Весной 1913 г. на казенный переселенческий участок «Ермак», лежащий в 2 верстах на запад от д. Хуторы, прибыли первые переселенцы, положившие начало поселку или деревне, получившей наименование Ново-Покровской. Одновременно с ней в 2 верстах на юг от д. Хуторы на участке «Потемкин» была образована д. Ново-Михайловская. Насельниками обеих деревень были преимущественно выходцы из малороссийских губерний. Вскоре ввиду отдаленности этой местности от приходского Саломатовского храма появилась необходимость устроить в центре уже образованных и вновь населяющихся мест самостоятельную церковь. Первоначально центром прихода предполагалось сделать д. Ново-Покровскую, жители которой в 1915 г. ходатайствовали перед епархиальным начальством о постройке храма в их поселке. В 1916 г. был открыт самостоятельный переселенческий Ново-Покровский приход, в состав которого вошли: поселки Ново-Покровский и Ново-Михайловский, а также участки Столыпинский, Скобелевский, Суворовский, Кутузовский, Рузский, Платов и Кульнев. Однако, жители этих селений, будучи немногочисленны и крайне бедны по причине недавнего переселения, не могли содержать церковный причт. Назначенный в приход священник поселился в старожильческой д. Хуторской, являвшейся по количеству населения более крупным центром. В марте 1918 г. сюда был официально перенесен и центр прихода с усвоением ему наименования Хуторского. В 1919 г. деятельность прихода была приостановлена властями, а прихожане, не имея возможности содержать священника, начали обращаться за исправлением треб к Саломатовскому причту. В 1922 г. решением Тобольского епископского совета Хуторской приход были приписан к Саломатовскому. Однако уже в следующем 1923 г. приход был восстановлен с назначением священника. К началу 1924 г. он состоял из с. Хуторского и поселков: Рузского, Ново-Покровского, Кутузовского, Столыпинского, Суворовского, Скобелевского и Ново-Михайловского. Постановлением Курганского епархиального управления от 5 февраля 1924 г. к приходу были причислены д. Немировка из Речновского прихода и д. Федоровка из Батыревского прихода по ходатайству граждан этих селений, посчитавших, что обе деревни находятся в лучшем сообщении с причтом с. Хуторского. Эти же селения числятся в приходе в 1927 г. Вероятно, состав этот не менялся до его ликвидации в начале 1930-х гг.

Кроме православных в д. Кутары издавна проживали старообрядцы поморского согласия, которые в конце XIX – начале XX в. составляли около половины жителей, а также небольшое количество единоверцев прихода Георгиевской единоверческой церкви с. Щучинского Курганского уезда.

В 1916 г. жители д. Хуторской ходатайствовали перед Тобольской духовной консисторией о постройке в их селении храма. Разрешение на его возведение хозяйственным способом последовало только в 1919 г., но в связи с военным временем оно так и не было начато. В том же 1916 г. из нанятого частного помещения прихожане устроили временный деревянный молитвенный дом в честь святителя Николая Чудотворца. Богослужения в нем совершались приходским священником на переносном престоле. В 1919 г. проведение служб здесь было властями запрещено, а в помещении устроена школа. Все церковные вещи, утварь, книги и антиминс были перевезены в Саломатовскую церковь.

В декабре 1921 г. прихожане подали епархиальному начальству прошение о разрешении строительства в с. Хуторском нового молитвенного дома. В январе 1922 г. местными жителями для этой цели были пожертвованы два больших амбара и средства на их перестройку. Резолюцией Высокопреосвященнейшего Николая, архиепископа Тобольского и Сибирского, от 14 февраля 1922 г. прихожанам было предписано представить технический план на постройку здания, который, очевидно, и был вскоре разработан. В том же 1922 г. из имеющихся амбаров был выстроен деревянный молитвенный дом, который не освящался, но имел один переносной престол во имя Святителя Николая Чудотворца. Длина храмового помещения составляла 14 аршин, ширина 7 аршин, высота до потолка 4 аршина, колокольни при нем не было, но внутри имелся иконостас. Николаевский молитвенный дом в с. Хуторском был закрыт в 1930 г., дальнейшая судьба здания неизвестна.